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Αθήνα, σήµερα στις 9 Μαρτίου 2020, ηµέρα Δευτέρα και ώρα
18.05’ συνήλθε στην Αίθουσα των συνεδριάσεων του Βουλευτη-
ρίου η Βουλή σε ολοµέλεια για να συνεδριάσει υπό την προεδρία
της Ζ’ Αντιπροέδρου αυτής κ. ΑΠΟΣΤΟΛΟΥ ΑΒΔΕΛΑ.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Απόστολος Αβδελάς): Κυρίες και κύριοι συ-
νάδελφοι, αρχίζει η συνεδρίαση.

Εισερχόµαστε στη συζήτηση των 

ΕΠΙΚΑΙΡΩΝ ΕΡΩΤΗΣΕΩΝ

Με έγγραφό του ο Γενικός Γραµµατέας Κοινοβουλευτικών και
Νοµικών Θεµάτων ενηµερώνει το Σώµα για τα εξής: «Με την πα-
ρούσα σας ενηµερώνουµε σχετικά µε τη συζήτηση των επικαί-
ρων ερωτήσεων στο πλαίσιο του κοινοβουλευτικού ελέγχου τη
Δευτέρα 9 Μαρτίου 2020, ότι οι επίκαιρες ερωτήσεις που θα συ-
ζητηθούν είναι οι εξής: Η υπ’ αριθµ. 557/28-2-2020 η οποία θα
απαντηθεί από τον Υπουργό Ναυτιλίας και Νησιωτικής Πολιτικής,
κ. Ιωάννη Πλακιωτάκη. Η υπ’ αριθµ. 554/28-2-2020 επίκαιρη ερώ-
τηση η οποία θα απαντηθεί από τον Υφυπουργό Εσωτερικών κ.
Κωνσταντίνο Βλάση.»

Ξεκινάµε µε την πρώτη µε αριθµό 554/28-2-2020 επίκαιρη ερώ-
τηση πρώτου κύκλου της Βουλευτού Αχαΐας του Συνασπισµού
Ριζοσπαστικής Αριστεράς κ. Αθανασίας (Σίας) Αναγνωστοπού-
λου προς τον Υπουργό Εξωτερικών µε θέµα: «Ποια είναι τα
µέτρα που παίρνει η Κυβέρνηση για την τήρηση της Συµφωνίας
των Πρεσπών;».

Κυρία Αναγνωστοπούλου, έχετε δύο λεπτά στη διάθεσή σας.
ΑΘΑΝΑΣΙΑ (ΣΙΑ) ΑΝΑΓΝΩΣΤΟΠΟΥΛΟΥ: Ευχαριστώ, κύριε

Πρόεδρε.
Θα ήθελα να ευχαριστήσω τον Υφυπουργό, τον κύριο Βλάση,

για την άµεση ανταπόκριση στην επίκαιρη ερώτηση.
Θέλω να ξεκινήσω, κύριε Υφυπουργέ, λέγοντας. για να µας

ακούσει και ο κόσµος, το εξής: Φαντάζεστε τι θα είχε γίνει φέτος
αν δεν είχε υπογραφεί η συµφωνία των Πρεσπών πέρσι; Φαντά-
ζεστε αν στα βόρεια σύνορά µας είχαµε ένα ανοιχτό µέτωπο και
µε την Τουρκία εκεί πώς θα ήταν σήµερα η κατάσταση;

Επειδή πατριωτισµός είναι να βλέπει κανείς και να προβλέπει
και να προσπαθεί τα κρίσιµα ζητήµατα εθνικού συµφέροντος να
τα επιλύει και όχι να χρησιµοποιεί πατριδοκάπηλες µεθόδους για
τους πολιτικούς του αντιπάλους, η Συµφωνία των Πρεσπών έκ-
λεισε ένα σηµαντικό µέτωπο και έφτιαξε ανάχωµα στην περιοχή
µας.

Ζήσαµε πάρα πολλά πέρσι. Επειδή φέτος -και δράττοµαι της
ευκαιρίας για να ακουστούν, δεν είναι για σας ειδικά, αλλά χρει-
άζεται να ακουστούν- ζούµε τέτοιες πατριδοκάπηλες εξάρσεις
εναντίον του ΣΥΡΙΖΑ, θα ήθελα και από αυτό το Βήµα να ακου-

στεί και για τις τωρινές και για τις επόµενες γενεές ότι η πατρι-
δοκαπηλία ποτέ δεν ωφέλησε τα εθνικά συµφέροντα της χώρας.
Όταν ο Κυβερνητικός Εκπρόσωπος αποκαλεί «Δούρειο Ίππο»»
ένα κόµµα, του οποίου η κυβέρνηση έφτιαξε ανάχωµα για την
επέκταση του οθωµανικού οράµατος της Τουρκίας στα Βαλκά-
νια, έχουµε προχωρήσει σε άσχηµα µονοπάτια που ο δηµοκρα-
τικός κόσµος αυτής της χώρας τα άφησε στο παρελθόν και τα
καταδίκασε.

Ζητάω, λοιπόν, και από εσάς και από όλους της Κυβέρνησης
να ανακαλέσουν στην τάξη όλους αυτούς που σπείρουν τέτοια
δαιµόνια και οδηγούν τη χώρα σε εποχές δεκαετίας του ’50, κα-
τάλυσης του κράτους δικαίου. Εκφράσεις Βουλευτών τύπου «το
πρόβληµα είναι ο ΣΥΡΙΖΑ και όχι η Τουρκία» ή «µε τις πλάτες του
ΣΥΡΙΖΑ κάνει η Τουρκία αυτό ή το άλλο» ή «καταδίκη εφηµερί-
δων» στη Μεταπολίτευση δεν έγιναν ποτέ.

Επειδή, λοιπόν, η Συµφωνία των Πρεσπών είναι πάρα πολύ κρί-
σιµη και είµαστε υπερήφανοι που επιλύσαµε ένα σηµαντικό ζή-
τηµα και δεν έχουµε ενηµέρωση για το τι έχει γίνει και µε τη
Διεπιστηµονική Επιτροπή για τα σχολικά εγχειρίδια, αλλά και για
την οµάδα εµπειρογνωµόνων για τα θέµατα των εµπορικών ση-
µάτων κ.λπ., θα θέλαµε µια ενηµέρωση αν έχουν προχωρήσει. Η
τελευταία που είχα εγώ ειδικά για την οµάδα εµπειρογνωµόνων,
για τα εµπορικά σήµατα ήταν στις 22 Ιουνίου του 2019 όταν και
συνεδρίασε η επιτροπή στα Σκόπια.

Θα ήθελα, λοιπόν, κύριε Υφυπουργέ, αν έχετε την καλοσύνη,
να µας πείτε δυο πράγµατα, να µας ενηµερώσετε για το τι έχει
γίνει, γιατί εάν προχωρήσει η διεύρυνση, πράγµα το οποίο ευχό-
µαστε, θέλουµε σταθερότητα στα Βαλκάνια, θα θέλαµε να ξέ-
ρουµε αν προχωράνε αυτές οι επιτροπές.

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Απόστολος Αβδελάς): Και εµείς ευχαριστού-

µε.
Θα απαντήσει ο Υφυπουργός Εξωτερικών κ. Κωνσταντίνος

Βλάσης.
Ορίστε, κύριε Βλάση, έχετε τρία λεπτά στη διάθεσή σας.
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΒΛΑΣΗΣ (Υφυπουργός Εξωτερικών): Κυρία

Αναγνωστοπούλου, ευχαριστώ για την ερώτηση σας.
Δεν θα µπω στη λογική και στην ουσία του πρώτου κοµµατιού

της ερώτησης, το οποίο δεν υπάρχει έτσι και αλλιώς στο περιε-
χόµενο της επίκαιρής σας ερώτησης που µας καταθέσατε. Εξάλ-
λου, το να λέµε θεωρητικά τι θα συνέβαινε αν δεν υπήρχε αυτή
η συµφωνία ή αν θα υπήρχε µια συµφωνία καλύτερη, νοµίζω ότι
δεν είναι του παρόντος.

Ως προς τη λειτουργία τώρα των επιτροπών στις οποίες ανα-
φέρεστε στην επίκαιρη ερώτησή σας, επισηµαίνουµε τα εξής. Η
Μεικτή Διεπιστηµονική Επιτροπή Εµπειρογνωµόνων για ιστορικά,
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αρχαιολογικά και εκπαιδευτικά θέµατα συστάθηκε βάσει του άρ-
θρου 8, παράγραφος 5 της Συµφωνίας των Πρεσπών και έχει
πραγµατοποιήσει έως σήµερα τέσσερις συναντήσεις. 

Η εφαρµογή των αποφάσεων, οι οποίες ελήφθησαν κατά τις
προηγούµενες συναντήσεις της επιτροπής αυτής, έχει µεγάλη
σηµασία. Θα προταθεί προσεχώς και στην πλευρά της γείτονος,
ηµεροµηνία για την πραγµατοποίηση και της πέµπτης συνάντη-
σης της Μεικτής Διεπιστηµονικής Επιτροπής Εµπειρογνωµόνων.

Υπογραµµίζω και µε την ευκαιρία αυτή, ότι βασική προτεραι-
ότητά µας είναι να στηρίξουµε την ιστορία µας και την πολιτι-
στική κληρονοµιά µας που αποτελούν ουσιώδη συστατικά στοι-
χεία της εθνικής ταυτότητας και του έθνους µας από την αρχαι-
ότητα έως σήµερα.

Όσον αφορά τώρα τη Διεθνή Οµάδα Ειδικών για τις εµπορικές
ονοµασίες, τα εµπορικά σήµατα και τις επωνυµίες, έχει συσταθεί,
πάλι, κατ’ εφαρµογή του άρθρου 1 παράγραφος 3 εδάφιο θ’ της
Συµφωνίας των Πρεσπών. Η ΔΟΕ, λοιπόν, αυτή η Διεθνής Οµάδα
Ειδικών, έχει πραγµατοποιήσει δύο συναντήσεις, όχι µια. Η µία
ήταν, όπως αναφέρατε, στις 22 Ιουνίου του 2019 στα Σκόπια και
η δεύτερη στην Αθήνα στις 20 Δεκεµβρίου του 2019. Η επόµενη
συνάντηση προγραµµατίζεται να διεξαχθεί την άνοιξη στα Σκό-
πια.

Υπενθυµίζεται ότι βάσει της Συµφωνίας των Πρεσπών έργο
της ΔΟΕ είναι να συνεπικουρεί τις επιχειρηµατικές κοινότητες
των δύο χωρών ως προς την εφαρµογή των κοινά αποδεκτών λύ-
σεων που θα συµφωνήσουν στο πλαίσιο του µεταξύ τους θεσµι-
κού διαλόγου. 

Το Υπουργείο Εξωτερικών βρίσκεται σε επικοινωνία µε τους
εκπροσώπους της ελληνικής επιχειρηµατικής κοινότητας προκει-
µένου να ενθαρρύνει και να διευκολύνει τον παραπάνω διάλογο. 

Να σας τονίσω, επίσης, ότι η ελληνική Κυβέρνηση ταυτόχρονα
εργάζεται -κάτι το οποίο είχε πει και προεκλογικά ο Πρωθυπουρ-
γός- για την ανάδειξη και την προώθηση του brand της Μακεδο-
νίας µας. Το σκοπό αυτό υπηρετεί και το εµπορικό σήµα «Make-
donia the GReat» που δίδει τη δυνατότητα στα µακεδονικά προ-
ϊόντα και τις µακεδονικές υπηρεσίες να αποκτήσουν µια ενιαία
συλλογική ταυτότητα σε διεθνές επίπεδο. Και το συγκεκριµένο
σήµα -το ξανατονίζω- αφορά ελληνικά προϊόντα και υπηρεσίες.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Απόστολος Αβδελάς): Ευχαριστούµε πολύ,
κύριε Υπουργέ.

Κυρία Αναγνωστοπούλου, έχετε τρία λεπτά για τη δευτερολο-
γία σας.

ΑΘΑΝΑΣΙΑ (ΣΙΑ) ΑΝΑΓΝΩΣΤΟΠΟΥΛΟΥ: Ευχαριστώ, κύριε
Υφυπουργέ, για την απάντηση.

Θα ήθελα, όµως, να µου πείτε, επειδή δεν κατάλαβα, για τη
Διεπιστηµονική Επιτροπή για τα σχολικά βιβλία, τους αρχαιολο-
γικούς χώρους κ.λπ.. Έχουν γίνει συναντήσεις και πόσες; Επί-
σης, πώς έχει προχωρήσει το έργο τους, ποια προβλήµατα υπάρ-
χουν και σε ποια σηµεία υπάρχουν τα προβλήµατα; Θέλουµε να
γνωρίζουµε.

Για την οµάδα των εµπειρογνωµόνων, για τα σήµατα και κ.λπ.,
είχε συνεδριάσει για πρώτη φορά το Μάιο στη Θεσσαλονίκη,
δεύτερη φορά στα Σκόπια τον Ιούνιο και η επόµενη συνεδρίαση
ήταν για το Νοέµβριο.

Ήθελα να ξέρω τι εξελίξεις υπήρχαν, αν προχώρησε δηλαδή
καθόλου το θέµα. Ξέρω πάρα πολύ καλά ότι και η Κυβέρνηση -
και εµείς το κάναµε- προσπαθεί να κατοχυρώσει το όνοµα «Μα-
κεδονία», «Μακεδονικός» και όλα αυτά. Άλλωστε, δεν είναι πρό-
βληµα αυτό σε ευρωπαϊκό επίπεδο, αλλά τέλος πάντων. Το κρί-
σιµο, όµως, είναι αν οι δύο κοινότητες, έµποροι, βιοµήχανοι, επι-
χειρηµατίες κ.λπ. βρίσκουν ένα κοινό έδαφος και µε διαιτητή την
επιτροπή, την οµάδα των εµπειρογνωµόνων. 

Θέλουµε, λοιπόν, να ξέρουµε πόσο έχουν προχωρήσει όλα
αυτά, τι εµπόδια υπάρχουν, αν υπάρχουν, αν έχουν προχωρήσει
επί της ουσίας ειδικά στη µικτή επιστηµονική επιτροπή για τα
σχολικά εγχειρίδια και για τους αρχαιολογικούς χώρους. 

Ένα τελευταίο σχόλιο, κύριε Υφυπουργέ. Μερικές φορές -κι
έτσι πρέπει να γίνεται- η Βουλή είναι ένα βήµα, όπου οι Βουλευ-
τές πρέπει να ακούγονται. Αν προλόγισα την επίκαιρη ερώτησή
µου µε αυτόν τον τρόπο, είναι γιατί θεωρώ κρίσιµο σε τέτοιες
στιγµές και τέτοιες εποχές, να ακούγονται µερικά πράγµατα. Και

εγώ περιµένω από την Κυβέρνηση -και όχι µόνο εγώ, όχι µόνο ο
ΣΥΡΙΖΑ, ο δηµοκρατικός κόσµος- να καταδικάσει οτιδήποτε πα-
ραβιάζει το κράτος δικαίου, το θέτει σε αµφισβήτηση και κυρίως,
όταν κόµµατα, εφηµερίδες στοχοποιούνται ως ο εσωτερικός εχ-
θρός. Δεν υπάρχει πιο επικίνδυνο πράγµα για τη δηµοκρατία να
ακούγονται οι άλλες φωνές που ακούγονται, να στοχοποιούνται
ως εσωτερικός εχθρός και θα µου επιτρέψετε να επιµείνω σε
αυτό.

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Απόστολος Αβδελάς): Κι εµείς ευχαριστού-

µε.
Ο Υφυπουργός κ. Βλάσης έχει τον λόγο για τρία λεπτά για να

δευτερολογήσει.
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΒΛΑΣΗΣ (Υφυπουργός Εξωτερικών): Κυρία

Αναγνωστοπούλου, να το τονίσω πάλι, ότι ειδικά όσον αφορά την
Κυβέρνησή σας, στην Κυβέρνησή µας δεν χωράει καµµία ακραία
στάση. Και αν το πάµε και πιο συγκεκριµένα, δεν δεχόµαστε καµ-
µία ακραία στάση κι ούτε από στελέχη τα οποία είτε υπηρετούν
την Κυβέρνησή µας είτε το κόµµα από το οποίο προέρχεται αυτή
η Κυβέρνηση και το έχουµε αποδείξει συγκεκριµένα.

ΑΘΑΝΑΣΙΑ (ΣΙΑ) ΑΝΑΓΝΩΣΤΟΠΟΥΛΟΥ: Καταδικάζετε τον κ.
Πέτσα; Καταδικάζετε τον κ. Πέτσα. Ευχαριστώ.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Απόστολος Αβδελάς): Σας παρακαλώ, δεν
είπε κάτι τέτοιο. 

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΒΛΑΣΗΣ (Υφυπουργός Εξωτερικών): Συγ-
κεκριµένα, µε συγκεκριµένες διαγραφές στελεχών. 

Από εκεί και πέρα, είπα ότι δεν θα κρίνω εγώ, το πώς ήταν αυτή
η συµφωνία, αν ήταν καλή ή κακή, την κρίνει και ο κόσµος. Εµείς,
σαν Κυβέρνηση είµαστε υποχρεωµένοι και στηρίζουµε αυτή τη
συµφωνία, όπως την έχετε υπογράψει. Από εκεί και πέρα, επα-
ναλαµβάνω ότι η Μικτή Διεπιστηµονική Επιτροπή Εµπειρογνω-
µόνων έχει ήδη κάνει τέσσερις συναντήσεις, η επόµενη προ-
γραµµατίζεται από εµάς -η πέµπτη συνάντηση- στην πλευρά της
γείτονος χώρας …

ΑΘΑΝΑΣΙΑ (ΣΙΑ) ΑΝΑΓΝΩΣΤΟΠΟΥΛΟΥ: Άρα, συγγνώµη, δεν
έχει γίνει καµµία. 

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΒΛΑΣΗΣ (Υφυπουργός Εξωτερικών): Έ-
χουν γίνει ήδη τέσσερις συναντήσεις και θα προταθεί προσεχώς
από εµάς για την πέµπτη συνάντηση που θα γίνει. Έχουν γίνει
ήδη τέσσερις. Και όσον αφορά τη διεθνή οµάδα ειδικών, η οποία
µου είπατε ότι συνεδρίασε στις 22 Ιουνίου και ήταν να πραγµα-
τοποιηθεί η δεύτερη συνάντηση το Νοέµβρη, σας επαναλαµβάνω
ότι έγινε η συνάντηση στις 20 Δεκέµβρη και ήδη περιµένουµε να
γίνει η τρίτη συνάντηση την άνοιξη στα Σκόπια. Τώρα, από εκεί
και πέρα, είναι µια συνεχής συνεννόηση στην οποία δεν µπορώ
να σας πω πού κολλάει ή όχι. Αυτά, έτσι και αλλιώς, στην πορεία
θα φανούν.

Από εκεί και πέρα, πρέπει να ξέρετε ότι το Υπουργείο Εξωτε-
ρικών παρακολουθεί και στενά και σχολαστικά την πλήρη, συ-
νεπή και πιστή εφαρµογή της συµφωνίας, όπως σας το είπα
προηγουµένως και µέσω της πρεσβείας µας στα Σκόπια, όπως
και των λοιπών αρχών της εξωτερικής υπηρεσίας και βέβαια της
κεντρικής υπηρεσίας του Υπουργείου και βεβαίως, οσάκις διαπι-
στώνονται καθυστερήσεις, ελλείψεις ή στρεβλώσεις στην εφαρ-
µογή της, από την άλλη πλευρά, το Υπουργείο Εξωτερικών προ-
βαίνει σε όλες τις δέουσες ενέργειες. Με στόχο, λοιπόν, τώρα
τον αποτελεσµατικότερο συντονισµό των Υπουργείων και των
Υπηρεσιών για την υλοποίηση της συµφωνίας έχει συσταθεί ει-
δική διϋπουργική επιτροπή, που συγκαλείται να αναγνωρίζεται
από τον Αναπληρωτή Υπουργό Εξωτερικών. Κι επίσης, έχει συ-
σταθεί και λειτουργεί στο πλαίσιο της αρµόδιας πολιτικής διεύ-
θυνσης και ειδική µονάδα. Όλα αυτά, συνεπικουρούµενα σε όλα
τα προηγούµενα που αναφέραµε.

Ως γνωστόν, η Ελλάδα υποστηρίζει την ευρωπαϊκή προοπτική
όλων των χωρών των δυτικών Βαλκανίων, κυρία Αναγνωστοπού-
λου, σύµφωνα µε την τεθείσα από την Ευρωπαϊκή Ένωση, αιρε-
σιµότητα. Σ’ αυτό το πλαίσιο, λοιπόν, η ευρωπαϊκή πορεία της
γείτονος χώρας είναι στενά συνδεδεµένη µε την πρόοδο των µε-
ταρρυθµίσεων που σχετίζονται µε την Ευρωπαϊκή Ένωση, την
πλήρη, συνεπή και µε καλή πιστή εφαρµογή της Συµφωνίας των
Πρεσπών και την τήρηση της θεµελιώδους αρχής των σχέσεων
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της καλής γειτονίας. 
Επίσης, θα ήθελα να τονίσω ότι η χώρα µας δίνει ιδιαίτερη ση-

µασία στην πολύπλευρη ανάπτυξη των σχέσεων µε τη γείτονα
χώρα, γιατί είπαµε και επαναλαµβάνουµε ότι εµείς θέλουµε σχέ-
σεις καλής γειτονίας µε όλες τις χώρες που βρίσκονται δίπλα
στην Ελλάδα και στοχεύουµε στην εδραίωση και ανάπτυξη µιας
αµοιβαίας επωφελούς στρατηγικής εταιρικής σχέσης σε διµερές
επίπεδο, όπως άλλωστε ρητώς προβλέπει η Συµφωνία των Πρε-
σπών.

Η ενδυνάµωση και εµβάθυνση των διµερών µας σχέσεων και
της συνεργασίας µας σε όλους τους τοµείς κοινού ενδιαφέρον-
τος, είναι προς όφελος και των δύο χωρών, των πολιτών και βε-
βαίως της περιοχής. 

Ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Απόστολος Αβδελάς): Κι εµείς ευχαριστού-

µε.
ΑΘΑΝΑΣΙΑ (ΣΙΑ) ΑΝΑΓΝΩΣΤΟΠΟΥΛΟΥ: Κύριε Πρόεδρε, µία

κουβέντα µόνο, θα µπορούσα να πω;
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Απόστολος Αβδελάς): Αν θέλει ο κύριος

Υφυπουργός. Αν θέλει, αν δεν θέλει δεν µπορώ.
Ορίστε, κυρία Αναγνωστοπούλου, έχετε τον λόγο.
ΑΘΑΝΑΣΙΑ (ΣΙΑ) ΑΝΑΓΝΩΣΤΟΠΟΥΛΟΥ: Εγώ χαίροµαι, διότι

από αυτά που είπατε αναγνωρίζετε τη µεγάλη σηµασία της Συµ-
φωνίας των Πρεσπών. Δεν κατάλαβα για τα σχολικά εγχειρίδια,
µετά από τις συναντήσεις που είχαν γίνει επί κυβέρνησής µας,
αν έγιναν στη συνέχεια ή αν πρόκειται να γίνουν και δεν είδα λίγο
στην ουσία πώς προχωράει το πράγµα. Χαίροµαι, όµως, που συµ-
φωνείτε απολύτως µε τη σηµασία της Συµφωνίας των Πρεσπών
και που καταδικάζετε αυτές τις ακραίες φωνές και του Κυβερνη-
τικού Εκπροσώπου.

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Απόστολος Αβδελάς): Ο κύριος Υφυπουρ-

γός έχει τον λόγο.
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΒΛΑΣΗΣ (Υφυπουργός Εξωτερικών): Απλά,

να τονίσω κάτι. Αυτό που είπα είναι ότι σαν Κυβέρνηση, όταν
υπάρχει µια διεθνής συµφωνία, την τηρούµε. Δεν µπαίνω στη δια-
δικασία, έτσι και αλλιώς η άποψή µας είναι συγκεκριµένη για το
ποια ήταν η συµφωνία και για το πώς έπρεπε. Από εκεί και πέρα,
είναι σαφές ότι επιδιώκουµε -και θα το κάνουµε- τις σχέσεις κα-
λής γειτονίας και µε τη γείτονα χώρα και µε όλες τις χώρες γύρω
µας.

Ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Απόστολος Αβδελάς): Ευχαριστούµε πολύ.
Ο Βουλευτής κ. Μανούσος Βολουδάκης ζητεί ολιγοήµερη

άδεια απουσίας στο εξωτερικό από σήµερα και µέχρι τις 12 του
µήνα, για να πάει στη Γερµανία. Η Βουλή εγκρίνει; 

ΟΛΟΙ ΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Μάλιστα, µάλιστα.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Απόστολος Αβδελάς): Η Βουλή ενέκρινε την

ζητηθείσα άδεια. Να πάει, να περάσει καλά και κυρίως να επι-
στρέψει κοντά µας. 

Προχωράµε στην πρώτη µε αριθµό 557/28-2-2020 επίκαιρη
ερώτηση δεύτερου κύκλου του Βουλευτή Φθιώτιδας του Συνα-
σπισµού Ριζοσπαστικής Αριστεράς κ. Ιωάννη Σαρακιώτη προς
τον Υπουργό Ναυτιλίας και Νησιωτικής Πολιτικής, µε θέµα: «Πο-
λύµηνες καθυστερήσεις στην επαναλειτουργία του Λιµενικού
Τµήµατος Αρκίτσας Φθιώτιδας».

Ο κ. Σαρακιώτης έχει τον λόγο για δύο λεπτά.
ΙΩΑΝΝΗΣ ΣΑΡΑΚΙΩΤΗΣ: Σας ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Η επανίδρυση του Λιµενικού Σώµατος Αρκίτσας Φθιώτιδας τον

Μάιο του 2019, µετά την κατάργησή του το έτος 2014, αποτέ-
λεσε µια απόφαση η οποία ικανοποίησε ένα δίκαιο και πάγιο αί-
τηµα, τόσο της τοπικής κοινωνίας, όσο και των αλιέων της
περιοχής, αλλά είναι µία απόφαση η οποία συµβάλλει και στη
βελτίωση των παρεχόµενων υπηρεσιών προς τους πολίτες, οι
οποίοι χρησιµοποιούν την πορθµειακή γραµµή Αρκίτσας - Αιδη-
ψού. Αν και αυτή ελήφθη προ δέκα µηνών, έκτοτε οι αρµόδιες
υπηρεσίες του Υπουργείου Ναυτιλίας και Νησιωτικής Πολιτικής,
δεν έχουν έως σήµερα µεριµνήσει για την εκτέλεσή της, παρά
τη σειρά των σοβαρών προβληµάτων που υπάρχουν στο λιµάνι
της Αρκίτσας, αλλά και στην ασφάλεια της αλιευτικής δραστη-
ριότητας. 

Η σηµασία σήµερα της άµεσης επαναλειτουργίας του λιµενι-
κού τµήµα Αρκίτσας είναι προφανής εξαιτίας και της επικείµενης
έναρξης της θερινής περιόδου, όπου παρατηρείται κατακόρυφη
αύξηση του αριθµού των επιβατών και των οχηµάτων. 

Στις 22 Νοεµβρίου του 2019, σε αντίστοιχη και σχετική ερώ-
τησή µου, το Υπουργείο σας είχε απαντήσει ότι επεξεργάζεσθε
τη µετάταξη σε λιµεναρχείο του λιµενικού τµήµατος Αταλάντης
και την υπαγωγή του σε αυτό του υπό ίδρυση τµήµατος της Αρ-
κίτσας και ότι το αίτηµα έχει διαβιβαστεί στις αρµόδιες Υπηρε-
σίες του Υπουργείου σας, προκειµένου να διατυπώσουν αυτές
τις απόψεις του και εν συνεχεία να εξεταστεί σε νέα βάση η ανα-
γκαιότητα υλοποίησής του. 

Έκτοτε, δεν έχει υπάρξει καµµία νεότερη ενηµέρωση από το
Υπουργείο επί του συγκεκριµένου ζητήµατος. Όπως αντιλαµβά-
νεστε, η τοπική κοινωνία, αλλά και οι επαγγελµατίες της περιο-
χής, εκφράζουν τον έντονο προβληµατισµό τους για το τι µέλλει
γενέσθαι.

Για τους λόγους αυτούς σας ερωτώ, κύριε Υπουργέ, σε ποιες
ενέργειες προτίθεστε να προβείτε το επόµενο χρονικό διάστηµα
στην κατεύθυνση της άµεσης επαναλειτουργίας του λιµενικού
τµήµατος Αρκίτσας, αλλά και σε ποιους λόγους οφείλεται η
µέχρι στιγµής κωλυσιεργία των αρµοδίων υπηρεσιών.

Σας ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Απόστολος Αβδελάς): Κι εµείς ευχαριστού-

µε.
Θα απαντήσει ο Υπουργός Ναυτιλίας και Νησιωτικής Πολιτικής

κ. Ιωάννης Πλακιωτάκης.
Κύριε Πλακιωτάκη, έχετε τρία λεπτά στη διάθεσή σας.
ΙΩΑΝΝΗΣ ΠΛΑΚΙΩΤΑΚΗΣ (Υπουργός Ναυτιλίας και Νησιω-

τικής Πολιτικής): Θέλω να ενηµερώσω τον συνάδελφο ότι πα-
ρόµοια αιτήµατα έχουµε δεχθεί και από τον Πρόεδρο, όπως
γνωρίζετε πολύ καλά, της Κοινότητας Αρκίτσας και από τον Δή-
µαρχο Λοκρών, αλλά και από άλλους Βουλευτές της περιφέρειας
του Νοµού Φθιώτιδας. Και, βεβαίως, είναι αιτήµατα τα οποία και
αυτά λίγο - πολύ µιλούν για την επανίδρυση του συγκεκριµένου
Λιµενικού Τµήµατος της Αρκίτσας και ειδικά σε µια περιοχή η
οποία εξυπηρετεί πορθµεία.

Άρα είναι ένα ζήτηµα που ως Υπουργείο -πέρα του γεγονότος
ότι η νέα πολιτική ηγεσία το βλέπει συνολικά, δηλαδή, βλέπουµε
συνολικά το ζήτηµα της διάρθρωσης των λιµενικών υπηρεσιών-
πρέπει να επικεντρώσουµε την προσοχή µας στην επίλυση δύο
ζητηµάτων κυρίως. Πρώτα απ’ όλα, στο θέµα της στέγασης,
καθώς όντως υπάρχει θέµα στέγασης για το συγκεκριµένο λιµε-
νικό τµήµα και, δεύτερον, στο ζήτηµα της αύξησης των οργανι-
κών θέσεων, το οποίο πρέπει να αντιµετωπιστεί. 

Για το µεν δεύτερο ζήτηµα µετά από πάρα πολλά χρόνια προ-
ωθούµε -και είναι ένα νοµοσχέδιο, το οποίο θα συζητηθεί αυτή
την εβδοµάδα στη Βουλή- την αύξηση των οργανικών θέσεων
του Λιµενικού Σώµατος κατά χίλιες πεντακόσιες. Εννιακόσιες
από αυτές θα στελεχώσουν τις λιµενικές υπηρεσίες του ανατο-
λικού Αιγαίου. Και, βεβαίως, το δεύτερο ζήτηµα που θα πρέπει
και αυτό να αντιµετωπιστεί είναι το ζήτηµα της στέγασης.

Άρα, προκειµένου να υλοποιήσουµε το συγκεκριµένο αίτηµα,
αυτά τα δύο ζητήµατα θα πρέπει να αντιµετωπιστούν. Εµείς το
συγκεκριµένο ζήτηµα, όπως είπα, το βλέπουµε συνολικά σε επί-
πεδο διάρθρωσης λιµενικών υπηρεσιών. Όµως, θέλω να καταλά-
βετε και να συνειδητοποιήσουµε όλοι, ότι αυτή την ώρα η εθνική
ανάγκη και η εθνική απαίτηση είναι να στελεχώσουµε τις λιµενι-
κές υπηρεσίες του ανατολικού Αιγαίου. Εκεί υπάρχει ο εθνικός
λόγος. Νοµίζω ότι το καταλαβαίνουµε όλοι. 

Μου δίνετε την ευκαιρία, λοιπόν, να πω ότι όλα αυτά τα αιτή-
µατα -καλώς εχόντων των πραγµάτων- θα τα εξετάσουµε, εφό-
σον συντρέχουν οι δύο παραπάνω προϋποθέσεις και, βεβαίως,
ιδιαίτερη έµφαση θα δώσουµε σε γραµµές, ιδιαίτερα πορθµει-
ακές γραµµές, όπως είναι αυτή της συγκεκριµένης περιοχής.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Απόστολος Αβδελάς): Ευχαριστούµε πολύ.
Κύριε Σαρακιώτη, έχετε τον λόγο για τρία λεπτά για τη δευτε-

ρολογία σας.
ΙΩΑΝΝΗΣ ΣΑΡΑΚΙΩΤΗΣ: Κύριε Υπουργέ, συµφωνώ απολύτως

µαζί σας ότι οφείλει το Υπουργείο σας να ρίξει το βάρος στην
ενίσχυση των λιµενικών υπηρεσιών στο Αιγαίο.
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Από κει και πέρα, χαίροµαι που συµφωνείτε µε την προηγού-
µενη ηγεσία του Υπουργείου Ναυτιλίας, που έλαβε τον Μάιο του
2019 την απόφαση για την επαναλειτουργία του συγκεκριµένου
λιµενικού τµήµατος.

Από εκεί και πέρα, όπως πολύ καλά γνωρίζετε, στο λιµάνι της
Αρκίτσας  δραστηριοποιούνται καθ’ όλη τη διάρκεια του έτους
πέντε επιβατηγά-οχηµαταγωγά πλοία και, σύµφωνα µε τα επί-
σηµα στοιχεία που τηρούνται, το έτος 2018 χρησιµοποίησαν την
εν λόγω γραµµή Αρκίτσας - Αιδηψού πάνω από τριακόσιες χιλιά-
δες επιβάτες, αλλά και µεταφέρθηκαν γύρω στις εκατόν δέκα χι-
λιάδες οχήµατα.

Επιπροσθέτως, δίπλα στο λιµάνι της Αρκίτσας υπάρχει ένα αλι-
ευτικό καταφύγιο, στο οποίο ελλιµενίζονται πενήντα πέντε ερα-
σιτεχνικά και επαγγελµατικά σκάφη. Όµως, το λιµάνι αυτό απο-
τελεί επιπροσθέτως και καθορισµένο λιµένα εκφόρτωσης για
επαγγελµατικά σκάφη µέσης αλιείας.

Επιπροσθέτως, σε δύο αλιευτικά καταφύγια της περιοχής,
αυτό της Αρκίτσας αλλά και των Λιβανατών, δραστηριοποιούνται
εκατό περίπου αλιευτικά σκάφη, ενώ όταν το 2014 καταργήθηκε
το λιµενικό τµήµα τηρούνταν λεµβολόγια και βιβλία µικρών σκα-
φών, στα οποία ήταν εγγεγραµµένα χίλια ενενήντα τέσσερα
σκάφη.

Στο θέµα των οργανικών θέσεων συµφωνώ, όπως προανέ-
φερα, από τις χίλιες πεντακόσιες οι εννιακόσιες -και θεωρώ ότι
δεν υπάρχει διαφωνία από καµµία πλευρά- να δοθούν στα νησιά
του Αιγαίου. Από εκεί πέρα, οι εναποµείνασες θεωρώ ότι θα δο-
θούν και στη συγκεκριµένη περιοχή, είτε στην Αταλάντη είτε στην
Αρκίτσα.

Όσον αφορά στο θέµα της στέγασης, όπως πολύ καλά γνωρί-
ζετε, ο Δήµος Λοκρών διαχρονικά και µε την προηγούµενη δη-
µοτική αρχή και µε τη  σηµερινή είναι υπέρ της ίδρυσης του
λιµενικού τµήµατος. Για αυτό τον λόγο και σε έγγραφο, το οποίο
σας έχει αποστείλει, έχει εκφράσει τη διάθεση και τη βούληση
να υπάρξει δωρεάν παραχώρηση γραφείων και κτηριακών υπο-
δοµών εκεί όπου στεγάζεται σήµερα η κοινότητα της Αρκίτσας.

Μάλιστα, άνθρωποι του Λιµενικού Σώµατος έχουν ήδη από το
καλοκαίρι επιθεωρήσει τις εγκαταστάσεις και έχουν γνωµοδοτή-
σει, από όσο γνωρίζω, θετικά. Οπότε θεωρώ ότι θα έχει αίσιο
τέλος άµεσα, καθώς, όπως τόνισα, ξεκινάει η θερινή περίοδος
όπου θα αυξηθεί κατακόρυφα ο αριθµός των επιβατών.

Σας ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Απόστολος Αβδελάς): Και εµείς ευχαριστού-

µε.
Κύριε Υπουργέ, έχετε και εσείς τρία λεπτά τον λόγο για τη δευ-

τερολογία σας.
ΙΩΑΝΝΗΣ ΠΛΑΚΙΩΤΑΚΗΣ (Υπουργός Ναυτιλίας και Νησιω-

τικής Πολιτικής): Όλα τα παραπάνω εξετάζονται, προφανώς,
από τη Γενική Επιθεώρηση του Λιµενικού Σώµατος, σε συναρµο-
διότητα µε τις αρµόδιες Υπηρεσίες του Υπουργείου Ναυτιλίας
και Νησιωτικής Πολιτικής. 

Για να είµαστε ακριβείς, η απόφαση λαµβάνεται όταν βγει το
προεδρικό διάταγµα. Αυτό δεν είχε γίνει επί ΣΥΡΙΖΑ. 

Σε κάθε, όµως, περίπτωση θέλω να γνωρίζετε ότι εµείς, εφό-
σον λυθούν τα δύο προαναφερθέντα αιτήµατα από πλευράς της
συγκεκριµένης λιµενικής υπηρεσίας, το βλέπουµε θετικά. Βέ-
βαια, πρέπει να καταλάβετε ότι αυτή την ώρα η εθνική ανάγκη
και η εθνική απαίτηση είναι το ανατολικό Αιγαίο. Όλα αυτά, όµως,
µπορούµε να τα δούµε συν τω χρόνω. 

Δροµολογούµε -και αυτό είναι το πάρα πολύ θετικό- την αύ-
ξηση των οργανικών θέσεων στο Λιµενικό Σώµα, κάτι που έχει να
γίνει πολλά χρόνια.

Μου δίνετε, επίσης, την ευκαιρία δηµοσίως να συγχαρώ τα
στελέχη του Λιµενικού Σώµατος που επί εικοσιτετραώρου βά-
σεως και για πάρα πολλά χρόνια υπερβάλουν εαυτόν και µε
τόλµη και αποφασιστικότητα -το απέδειξαν στην πράξη τις τε-
λευταίες µέρες- υπερασπίζονται τα εθνικά και κυριαρχικά δικαιώ-
µατα της πατρίδας µας, προφυλάσσουν και προστατεύουν τα
θαλάσσια σύνορά µας. Και αυτό αποτελεί µία σηµαντική παρα-
καταθήκη για το Λιµενικό Σώµα και ειλικρινά τους αξίζουν δηµό-
σια συγχαρητήρια.

Σας ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Απόστολος Αβδελάς): Κι εµείς ευχαριστού-

µε.
Η δεύτερη µε αριθµό 558/3-3-2020 επίκαιρη ερώτηση πρώτου

κύκλου του Βουλευτή Α’ Θεσσαλονίκης του Κοµµουνιστικού Κόµ-
µατος Ελλάδας κ. Γιάννη Δελή προς την Υπουργό Παιδείας και
Θρησκευµάτων µε θέµα «Την κατάσταση στα Επαγγελµατικά Λύ-
κεια (ΕΠΑΛ), δεν συζητείται κατόπιν συνεννόησης.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, στο σηµείο αυτό ολοκληρώθηκε
η συζήτηση των επικαίρων ερωτήσεων.

Δέχεστε στο σηµείο αυτό να λύσουµε τη συνεδρίαση;
ΟΛΟΙ ΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Μάλιστα, µάλιστα.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Απόστολος Αβδελάς): Με τη συναίνεση του

Σώµατος και ώρα 18.33’ λύεται η συνεδρίαση για αύριο, ηµέρα
Τρίτη 10 Μαρτίου 2020 και ώρα 10.00’ µε αντικείµενο εργασιών
του Σώµατος: νοµοθετικό έργο, σύµφωνα µε την ηµερήσια διά-
ταξη που έχει διανεµηθεί.
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